
Drakiáda ROSY 

K pořádnému podzimu patří neodmyslitelně 

„vítr ze strnišť“ a s ním související pouštění 

draků. Proto si dovolím (pro navození pod-

zimní atmosféry) zahájit toto číslo netradič-

ně reportáží, a to z drakiády naší drobotiny, 

volně sdružené do skupinky ROSA (rodinný 

skauting). 

 

 

V neděli 5. října ve 14 hod jsme se sešli na 

poli za Západní. Účastníci drakiády se trou-

sili postupně, od Vackových (Jarda a Evič-

ka), přes Navrátilovi (Lenka, Jessie, Pavlín-

ka a Mirečka), Kolaříkovi (Blažka, Mirek a 

Eliška) a Holešovské (Jiřka, Aladin, Honzík 

a Jakoubek). Kromě stálých členů se dosta-

vili   také  Plchovi  (Eva,  Jarda  a  Monika) 

a Ošťádalovi (Věra, Pepa, Ilonka a Simon-

ka).  No a samozřejmě také draci,  když šlo 

o drakiádu, že, v průměru 1 až 2 na rodinu. 

Sešli se draci kupovaní i podomácku vyro-

bení, z konstrukčního hlediska klasičtí, tj. 

kosočtvercoví a hvězdy.  

Vlastní soutěž proběhla poměrně volným 

způsobem, více než o soutěžení šlo o to za-

létat si a užít si trošku legrace a společných 

zážitků. Tak např. hvězda Vackových se 

doslova „poskládala“ (i když původně neby-

la skládací) hned při jednom z prvních star-

tů. Jarda však bojoval dál, vybaven 

příručním kufříkem s první technickou po-

mocí (nářadím). Ale samozřejmě nebyl sám, 

kdo měl problémy. Většina tatínků (dědeč-

ků, strýčků aj.) se trápila se svými výtvory, 

v zoufalé snaze přinutit je ke vzletu a nedej-

bože chvíli  klidného polétání.  A tak krátili 

i prodlužovali ocasy (drakům), běhali po 

poli, rozmotávali šňůry atd. atd. Nakonec se 

to také většině z nich podařilo, a tak i děti 

snad mohly být spokojeny. Všichni dráčci i 

soutěžící byli odměněni - určitě si to zaslou-

žili. Vackovi byli oceněni za draka „košá-

ka“, Navrátilovi za „nejrychleji stoupajícího 

a klesajícího draka“, Holešovští za „draka 

s nejpestřejším ocáskem“, Kolaříkovi za 

„draka akrobata“ a Plchovi za „draka hvěz-

dičku“.  Absolutní ocenění za „draka nejlé-

pe, nejvýš a nejdál létajícího“ nám pro 

tentokrát „vyfoukli“ hostující Ošťádalovi.  

Za to se nám však odměnili pořízením pěk-

ného videozáznamu z akce, za což jim patří 

velký dík. Video je prostě video (kdo někdy 

zkoušel fotit drakiádu, ví o čem mluvím). 

Ke zdaru akce mimořádně přispělo větrné, 

ale přitom slunečné počasí - byla prostě ne-

děle jak vyšitá.  A tak se nikomu málem ne-

chtělo ani domů. Ale znáte to - nebylo zbytí. 

Takže závěrečné 

„letu zdar“  

a zase někdy příště na další akci  ROSY. 

Jessie 

 

Jako občasník pro své členy vydává  Junák - středisko Moravská Třebová s podporou firem DIATEXT, PCservis  
a STŠ MO Moravská Třebová.   Šéfredaktor  a  grafická  úprava:  Jessie  (J.K.Tyla 5).   Zástupce šéfredaktora 
Darzinka (Západní 57, tel. 5157). Poštovní schránka Navrátilovi, J.K.Tyla 5. Redakční rady vždy v 19:00 na Bará-
ku v termínu střediskové rady.  Uzávěrka čísla vždy v neděli po střediskové radě.  Toto čísla vyšlo 31.10.1997. 
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Zasedání ORJ Svitavy 

16. října 1997 

(výběr) 

Předání vyznamenání 
Předseda ORJ předal sestře Trudě Petráso-

vé ŘÁD JUNÁCKÉ LILIE TROJLÍSTEK 

SKAUTEK za dlouhodobou obětavou práci 

v našem hnutí. Blahopřejeme ! 
 

Hodnocení výjezdního za-
sedání ORJ 

Předseda ORJ br. Vaňous poděkoval polič-

ským za vzornou přípravu zářiového vý-

jezdního zasedání ORJ (viz minulý zápis), 

vyjádřil spokojenost s průběhem, obsahem a 

přínosem jednání a vyslovil přání lepší účas-

ti na příštím obdobném podniku.  
 

Vyúčtování táborů 

Střediska Dolní Újezd a Brněnec nedodala 

ORJ podklady včas, ale termín daný Ústře-

dím se nakonec podařilo dodržet. Pozor na 

možnost případné kontroly vyúčtování! Ne-

vyčerpané dotace bude nutné vrátit, ovšem 

až poté, co bude vyplacen ministerstvem 

zbytek dotací.  
 

Žádosti o dotace na rok 
1998 a investice na rok 1999 

byly včas odeslány na Ústředí.  Středisko 

Polička dodatečně pozastavilo žádost o do-

taci na opravu střechy hájenky. Existuje 

možnost navýšení dotací na HSV na tento 

rok!  
 

Ústřední kolo  
Svojsíkova závodu 

Hlídka skautů z Litomyšle skončila na velmi 

pěkném 7. místě z 15 hlídek. Mezi hlídkami 

na předních místech existovali jen minimál-

ní rozdíly (0,5 bodu), zvítězili skauti i 

skautky ze střediska Praha - Říčany. ORJ 

děkuje litomyšlským za vzornou reprezenta-

ci a proplatí hlídce část jízdného nekrytou 

pořadateli. 
 

Sraz okresních výchovných 
zpravodajek DK 

se koná v Pardubicích 8. listopadu. Na pořa-

du jednání je příprava vůdcovských zkoušek 

(zjistit počty) v příštím roce, stanovisko  ke  

„Koncepci výchovy činovníků Junáka“  a  

„Stanovisku Svojsíkova oddílu ke stavu 

skautského hnutí v ČR“, a výběr delegátek 

na IX. sněm Junáka. 
 

Oslavy skautingu v Jevíčku 

Zahájeny vernisáží 215 grafik br. Ruska - 

Šamana  20. září. Zúčastnilo se asi 100 lidí, 

mimo jiné např. bývalý člen ÚR br. Vyko-

pal, br. Windy z TDC, br. Šnobl za ORJ a 

další.  Působivé, reprezentativní, pestré 

(např. účast vodních skautů). Škoda menší-

ho zájmu „domorodců“. V rámci akce pro-

běhla také další „Blízká setkání“ (25 

účastníků až z Poděbrad a Moravy, beseda o 

skautském tisku aj.). U br. Votroubka je ješ-

tě možné zakoupit nášivky s motivem akce 

(10 Kč) a příležitostní korespondenční líst-

ky. 
 

Lesní čekatelský kurz 

připravují br. Votroubek a Datinský pro zá-

jemce ročníku 1981 a starší  Kurz bude se-

stávat z 1 až 2 víkendů (první 19 - 21. 

prosince v M. Chrastové) a jednotýdenního 

tábora (13. - 19. července) v Trhonicích u 

Jimramova  Pestrý „lesoškolácký“ program 

(praxe, rukodělky aj.) za aktivní účasti po-

zvaných instruktorů LŠ. Motem kurzu bude 

heslo „Nejsladší plody rostou na nejvyšších 

větvích a tam je nejtěžší cesta.“ Kurz bude 

zakončen čekatelskou zkouškou (jiné ČZ 

příští rok organizovány nebudou!).  Před-

běžně nahlášená účast: Po 2Ch + 2 D, M.T. 

?,  Li 1 + 1,  SY ?,  DÚ ?,  Cer. 0,  Jev. 2,  

Br. 3.  Vedoucí středisek připraví na příš-

tí ORJ seznamy účastníků (jméno, adre-

sa, datum narození).  
 

Kmenová porada oldskautů 

se uskuteční 14. až 15. listopadu v areálu 

Střední technické školy ministerstva obrany 

(dříve VGJŽ) v Mor. Třebové. Za ORJ Svi-

tavy byli delegováni: br. Vaňous, br. Petrás 

a ses. Petrásová.  Za kluby oldskautů dále: 

br. Pivec, br. Weissar st., br. Grepl (Mor. 

Třebová), br. Havlíček (Brněnec), br. Čižin-

ský (Polička), br. Duchoslav a ses. Skořepo-

vá (Cerekvice) a br. Svoboda (Svitavy).  Na 

zabezpečení akce se podílí středisko Mor. 

Třebová. Očekává se účast cca 130 bratrů a 

sester z celé ČR. 
 

Požadavek  
okresního zpravodaje OS 

Br. Petrás požaduje dodání plánů činnosti 

klubů OS (pokud existují) a navrhuje jme-

nování svého zástupce (br. Svoboda ze Svi-

tav).  
 

Informace  
zahraničního odboru 

Viz materiály, které obdrželi vedoucí středi-

sek. Uskuteční se mj. konkurz na 36 delegá-

tů (ročníky 1980 až 1984) na 19. světové 

jamboree v Chile v roce 1999.  Uzávěrka 

přihlášek 15. listopadu, podrobnosti viz 

Skauting č. 2, str. 14. 
 

Country bál 
pořádá v pátek 14. listopadu středisko Po-

lička.  Všichni, kteří by se rádi zúčastnili, 

nechť si co nejrychleji rezervují vstupenky, 

než budou dány do volného prodeje. Část 

výnosu z plesu bude věnována na pomoc 

postiženým povodněmi. 
 

Diskuse o „Koncepci vý-
chovy činovníků Junáka“   

byla pro nedostatek času přesunuta na příští 

jednání ORJ,  tj. 6. listopadu. 

 

Středisková rada  

17. října 1997 

• Schválen nákup 4 ks „ringo-kroužků 

v ceně á 65 Kč  (Aladin). 

• Kontrola termínů schůzek (viz samostat-

ný článek).  Šedá šestka se přejmenovala 

na Sviště. 

• Informace o termínech úklidů Baráku 

(viz samostatný článek). Dodržovat. 

• Informace o jednání ORJ Svitavy  (viz 

výše). 

• Novou informační vývěsku (OSTEN 97) 

připraví Aladin. 

 

• Středisková vánoční besídka se uskuteční 

v neděli 14. prosince ve 14.00 hod ve 

dvoraně Muzea. Do příští SR připravit 

návrhy na program a zvážit, zde besídku 

uděláme uzavřenou, nebo i pro veřejnost.  

 

• Plavání.  Pro naše středisko se podařilo 

získat následující termíny na bazénu II. 

ZŠ:  úterý 21. října od 16 do 17 hod.,  11. 

listopadu od 16 do 17 hod (dozor Mau-

renc) a od 18 do 19 hod (Jessie). 

• Schválen příspěvek 300 Kč na odměny 

pro soutěž Talent 97.  Uzávěrka 30.11. ! 

• Objednávky na skautské časopisy jsou 

stále ještě k mání u Jessieho. 

• Upřesnění odběratelů Třeskanu. 

• Příští SR bude 7. listopadu. Program 

zejména: zabezpečení kmenové porady 

oldskautů  14. - 16. listopadu a diskuse 

o „Balíčku opatření ke zlepšení práce 

střediska Mor. Třebová (Demi). Účast 

všech vedoucích oddílů a družin (od 

každé družiny alespoň jeden) naprosto 

nezbytná! 

 

Účast: Demi, Maurenc,Eva K., Kšanda, Jo-

han, Aladin, Jessie, Jura Šmeral. 

Jessie 
 

Vraťte knihy z knihovničky Johanovi ! 
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UPŘESNĚNÝ ROZVRH 

SCHŮZEK 1997-98 

ODDÍL - DRUŽINA,  ČAS OD-DO, KLU-

BOVNA, VEDOUCÍ, RÁDCI 

 

Úterý                                                                           

I. - Modrá 6, 17,00-18,30, dolní-CH,  Hole-

šovský, Stejskal J., Švanda P. 

I. - Zelená 6, 17,00-18,30, dolní-D,  Hole-

šovský, Klemeš M.   

I. - Červená 6, 17,00-18,30, horní,  Hole-

šovský  

 

Středa                                                                           

III.- Svišti, 16,30-18,00, horní,  Sedlák V. 

Mlčoch T., Kolář P. 

VI. - Poštolky, 16,00-17,30,  dolní-D,  

Vedmochová, Steffanová  

VI. - Myšky, 17,30-18,30,  dolní-D,  Ved-

mochová 

                                                                           

Čvrtek 

III.- Kamzíci, 16,30-18,00, dolní-CH,  Sed-

lák, Blaha 

IV. - Jitřenky,  17.00-19,00,  horní,  Maule-

rová, Greplová, Schreiberová   

 

Pátek 

V. - Včelky, 14,30-16,00, horní,  Kubínová 

E., Bazalová M. 

V. - Muchomůrky,  16,00-17,30, dolní-D, 

Kubínová, Nečasová, Rozbořilová   

III.- Ostříži, 16,30-18,00, horní, Šmeral, 

Bis, Burian 

 

STŘ.RADA - 1x měs., 18,00-20,00, dolní-

CH,  vedoucí oddílů a družin,VS  
 

Veškeré změny v rozvrhu schůzek hlaste na 

nejbližší střediskové radě! 

 

 

Rozpis úklidu na rok 

1997-98 

DRUŽINA - TERMÍNY  (ZODPOVĚD. 

VED.) 
 

JITŘENKY - 18. října 97, 24. ledna 98, 11. 

dubna 98, (Maulerová E.) 

KAMZÍCI - 25. list. 97, 31. ledna 98, 18. 

dubna 98, (Sedlák V.) 

MUCHOMŮRKY - 1. list. 97, 7. února 98, 

25. dubna 98, (Kubínová E.) 

MODRÁ 6. - 8. list. 97, 14. února 98, 16. 

květ. 98, (Holešovský V.) 

POŠTOLKY - 15. list. 97, 21. února 98, 23. 

květ. 98, (Vedmochová) 

OSTŘÍŽI - 22. list. 97, 28. února 98, 30. 

květ. 98, (Šmeral J.) 

MYŠKY - 29. list. 97, 7. břez. 98, 6. červ. 

98, (Vedmochová E.) 

ZELENÁ 6. - 6. pros. 97, 14. břez. 98, 13. 

červ. 98, (Holešovský V.) 

VČELKY - 13. pros. 97, 21. břez. 98, 20. 

červ. 98, (Kubínová E.) 

SVIŠTI - 10. ledna 98, 28. břez. 98, 27. 

červ. 98, (Sedlák V.) 

Červená 6 - 17. ledna 98, 4. dubna 98, (Ho-

lešovský V.) 

Demi 

 

Skautská exlibris 

Dne 20. září 1997 se konalo slavnostní zahá-

jení výstavy akademického malíře a grafika 

Ladislava Ruska  (bratra Šamana). 

Výstava byla uspořádána v rámci oslav 75. 

výročí založení skautingu v Jevíčku. Slav-

nostní  zahájení  za účasti  autora  se  konalo 

v jevíčské synagoze. 

Průběh  zahájení   výstavy  byl  stejný  jako 

u výstav podobného charakteru. Začátek 

patřil pěvecké skupině, která hrála trampské 

písničky (hrála opravdu skvěle). Dále pro-

nesli své projevy pořadatelé, samotný br. 

Šaman, br. Rolf, zástupce starosty města a 

zástupce Ústřední rady junáka br. Windi. 

Téma projevů bylo podobné - skauting v 

našich myslích a skutcích. 

Následovalo několik písniček a pak pozvání 

k prohlédnutí výstavy. 

Na výstavě bylo možno vidět mnoho krás-

ných skautských exlibris z dílny br. Šamana 

a mimo to i mnoho fotek a relikvií z historie 

jevíčského střediska. 

Na výstavu  se sjelo  mnoho  bratrů a sester 

z různých středisek ať z blízkého okolí (Ko-

nice, Brněnec, M.T., Kostelec aj.) tak také z 

Prahy, Poděbrad a dalších vzdálenějších 

míst. 

Za naše středisko se zůčastnil Demi, Aleš a 

já. 

Myslím, že to byla velice zdrařilá kulturní 

akce a rozhodně naše účast nebyla zbytečná. 

 

  

Na závěr ještě citát br. Ruska 

„Skauting je kompas: na životní pouti 

 udává směr, jímž s jistotou lze plouti.“ 
 

Johan 

 

 

Jubilea 

Vše nejlepší našim listopaďákům! 

1.11. Baslerová Stanisl. 10 let 5. oddíl 

2.11. Navrátil Pavel 34 let 0. oddíl 

4.11. Czillagová Katka 17 let 4. oddíl 

6.11. Černý Jan  10 let  1. oddíl 

6.11. Rozbořil Karel 43 let 0. oddíl 

12.11. Schlöglová Ivana 11 let 5. oddíl 

14.11. Klučková Jana 15 let 4. oddíl 

16.11. Černá Jana 37 let 0. oddíl 

Jessie 

 

Kvíčalovský  

palubní deník  

aneb  

Poučení o pokynech  

a pravidlech při užívání 

chaty  

(Převzato ze stran 2, 3, 4 Kvíčalovské kni-

hy.) 

Do této knihy se budou zapisovat všechny 

akce, které zde proběhnou, všechny závady, 

co se vyskytnou a všechny opravy, které se 

provedou. Vše, co se rozbije, bude ihned 

obratem oním rozbíječem spraveno!!! (Ne-

nechejte se nikterak mýliti tím trpným ro-

dem, totiž to znamená, že co si rozbijete, to 

si opravíte.) 

 

Při úklidu na konci akce nezapomeňte, že 

• veškeré plastové či skleněné láhve se ne-

hází do odpadovky, ani do lesa, ani se ne-

nechají v chatě, ale nosí se do Třebové 

• jídlo podléhající zkáze či potraviny, co za 

týden ztratí na poživatelnosti a kvalitě 

(například chleba) se taktéž odnáší domů 

• ostatní jídlo se nechá pokud možno v jed-

né skříni a ne po celé chatě. Je nutno ulo-

žit je "myšuvzdorně" (Potraviny nechá-

vejte ve skříni na verandě. To pro případ, 
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že se nám dovnitř zase bude dobývat zase 

nějaký Vasil. Když bude jenom hladový, je 

jistá šance, že se spokojí s vypáčením ve-

randy a nezničí zbytečně další dva zám-

ky.) Na verandě nenechávejte ale už nic 

jiného, žádné nádobí, míče, nebo nářadí! 

• spacáky se uloží do nářaďáku do skříně, 

která se musí zavřít! 

• je třeba nachystat slušné třísky a dostateč-

né množství dřeva pro další návštěvníky. 

To už ale neplatí o vodě v konvi, která se 

musí vylít! 

• veškeré nářadí musíte uklidit, použité ná-

dobí dobře umýt (ano, čtete správně - ni-

koli UKRÝT nýbrž UMÝT!) a uschovat do 

polic, kde na ně, pokud všechno dobře 

poskládáte, je dostatek místa 

• je nutno zamést chatu a verandy (Jestli se 

ptáte proč, tak proto, aby tam byl pořádek 

a aby na verandách nehnilo jehličí, listí a 

bůhví co ještě) 

• musíte vynést koš a vymést popel, není-li 

žhavý 

• zapíšete do knihy, co zde je a co není, 

připíšete účast. 

Je velmi důležité před odchodem z chaty 

řádně pozavírat okenice spodní i horní, 

aby byla zabezpečená proti zlodějům. 

Hlavně petlice musíte DORÁŽET! 

Je-li tu s vámi přítomna osoba, jež není 

členem našeho střediska, při vracení klíčů 

zaplatíte deset Kč na osobu a den. A to i v 

případě, že se jedná o sestry a bratry z 

jiného střediska! 

 

OPAKOVANÉ PORUŠENÍ PRAVIDEL 

BUDE TRESTÁNO NEVYDÁNÍM KLÍ-

ČÚ OD CHATY! 

 Darzíovi 

 

 

PRO CHYTRÉ  

HLAVIČKY... 

Zdravím všechny milovníky knih! (Schválně 

neříkám bibliofily, protože toto slovo zní 

jako označení pro nějaký druh úchylky a já 

musím poznamenat, že se teda úchylně 

(aspoň v tomto směru) necítím.) 

Kdo si myslí, že dnes tuto (mnou dosti 

opomíjenou) rubriku zaměřím na knihy, tuší 

poměrně správně. Ovšem ani vy, vyznavači 

jiných hodnot, prosím neodcházejte, neboť 

bych vám chtěla dnes pomocí této rubriky 

ozřejmit moc a sílu psacích pomůcek. 

Totiž jsem se nyní dala (a to zcela proti 

svým zvyklostem) do četby literárních kla-

siků. No a při jednom ze zkoumání mnoha 

knih doporučených mi paní profesorkou, 

jsem narazila na krásnou myšlenku. Právě tu 

máte možnost si nyní vychutnat prostřednic-

tvím prvního z úryvků. Zároveň zkuste 

uhodnout, z kteréže knihy je tento úryvek 

vypůjčen a kdo že ji napsal. 

Nejspíš to není úplně nejlehčí hádanka, a tak 

vám možná při pátrání v paměti pomůže 

druhý úryvek, jež (ačkoli to tak na první po-

hled nevypadá) je vlastně ústředním moti-

vem celého díla. (No, nevím, jestli jsem to 

dobře vyjádřila, kdo to četl, pochopí.) 
 

" ...Číšník vzal papír, inkoust a pero a polo-

žil vše na stůl v besídce. 

"Když si člověk pomyslí," uvažoval nahlas 

Caderousse, jemuž klesla ruka na papír, "že 

tímhle může někoho zabít bezpečněji, než 

kdyby si na něho počkal na kraji lesa a tam 

ho zavraždil! Bál jsem se vždycky víc pera, 

kalamáře a listu papíru než meče a pisto-

le."....." 
 

"...K čemu připomínat věci, kde je vůle boží 

bezmocná. Bůh může změnit budoucnost, ale 

minulost nemůže pozměnit ani v nejmenším. 

Nemůžeme-li ji my, lidé, zapřít, můžeme 

aspoň hodit přes ni závoj. Nuže já sám jsem 

se vzdal nejen otcových názorů, ale i otcova 

jména. Můj otec byl a snad dokonce ještě je 

bonapartista. Jmenuje se Noirtier.Já jsem 

roajalista a jmenuji se Villeort. Nechte ve 

starém kmeni odumřít zbytek revoluční mízy 

a dívejte se, paní markýzo, jen na výhonek, 

který se odklání od kmene a který se nemů-

že, a skoro bych řekl, že ani nechce úplně od 

něho oddělit." 

Tak, třeba vám napověděly tituly a některé 

výrazy alespoň dobu, do níž je román zasa-

zen. A zbytek by měla napovědět ta jména, 

jež zná i ten, kdo se dívá na televizi... Tak 

co, už víte? Tak si svou domněnku porov-

nejte s řešením, které nejspíš Jessie umístí 

někam na konec Třeskanu (úplně na konec) 

Hodně štěstí a nebojte se, já se zase brzo 

ozvu! 

Darzinka 

 

 

Podstatná jména 

vlastní 

Doufám, že jsem vás tím odborným odpor-

ným názvem moc neodradila, jenom se sna-

žila nějak pojmenovat novou rubriku. 

Tož to jsem onehdá listovala v nějaké ency-

klopedii a tu jsem objevila zajímavou věc: 

když pečlivě projdu všechny tři svazky to-

hoto objemného díla, získám slušnou řádku 

křestních jmen a to i s vysvětlením jejich 

původu a významu. Samozřejmě jsem si 

hned tyto údaje vyhledala u jmen svých přá-

tel, bych je mohla ohromit. Leč, jak jsem 

posléze zjistila, mnoho jich o sobě tyto úda-

je zná, (Jenom Hanča mi byla neskonale 

vděčná a za poskytnutí této informace, je-

nomže to mi jaksi nestačí.) a nebo je to 

nikterak nezajímá (což byl třeba případ 

Aleška) 

Kdyby jste ale náhodou někdo nevěděli, co 

znamená vaše jméno, nebo jména vaši přá-

tel, manželů, manželek, dětí, či jiných pří-

buzných,  můžete se v tomto směru vzdělat 

v příštích asi dvanácti Třeskanech. 
 

Tak a ještě vysvětlivky: z úspory času, místa 

a práce budou některá často užívaná slova 

psána zkratkou: 

jm. - jméno význ. - význam 

pův. - původ  Zkr. pod. jm. - zkrácená 

 podoba jména 

ž. pod. jm. - ženská podoba jména 

lat.- latinský  germ. germánský 

slov.- slovanský  stč. - staročeský 

řec. - řecký  něm.- německý 

hebr.- hebrejský  fr.-francouzský 

Jména psaná kurzívou jsou ta, jež byla od-

vozena ze jména, o němž je právě řeč. 
 

A dneska začneme písmenkem A: 

ADAM - podle starozákonní knihy Genesis 

byl Adam prvním člověkem, muž stvořený 

Bohem v ráji, jeho tělo bylo z hlíny a život 

mu vdechl Bůh. Z toho byl odvozen význam 

tohoto jména: ze země, z červené hlíny, 

člověk pozemšťan. 

ADÉLA - jméno germánského původu s 

významem bytost vznešených způsobů. 

Zkrácená podoba jména ALDEHAID. Z 

ADÉLY odvozeno jméno Alice 

ADOLF - jméno germ. pův. s význ. ušlech-

tilý vlk 

ADRIANA, ADRIENA - jm. latinského 

pův.s význ. z města Hadrie, to je od moře 

AGÁTA - jm. řeckého pův. s význ. dobrá, 

milá, laskavá 

ALAN - jm. keltského pův. s nejasným vý-

znamem 

ALBERT, ALBRECHT - jm. něm. pův. s 

význ. urozený, vznešený, zkr. pod. jm 

ADALBERT 

ALBÍNA - jm. lat. pův. s význ. bílá, světlá, 

zářící. Běla, Blanka 

ALENA - jm. nejasného původu i významu, 

snad zkr. pod. jm. MAGDALÉNA, nebo 

odvozenina jm. HELENA 

ALEŠ - původem stč. domácká podoba jm. 

ALEXEJ 

ALEXANDR - jm. řec. pův. s význ. obrán-

ce mužů. Alexandra 

ALEXANDRA - ž. pod. jm. ALEXANDR. 

Sandra 

ALEXEJ - ruská pod. jm. řeckého pův. s 

význ. pomoc, záštita. Aleš 

ALICE - jm. nejasného pův. i význ., snad 

odvozenina z germ. jm. ALDEHAID 

ALOIS - jm. vzniklé ze starorancouzského 

spojení á Lois (tj. Louis, Ludvík) s význ. 

Ludvíkův 

ALŽBĚTA - jm. hebr. pův s význ. bohu 

zasvěcená. Eliška, Izabela, Liliana 
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AMBROŽ - jm. řec. pův. s význ. božský, 

nesmrtelný 

ANDĚLA - jm. řec. pův.s význ. nebeská 

ANDREA - jm. řec. pův. s význ. odvážná. 

Ž. pod. jm ANDREJ 

ANDREJ - slov. pod. jm. řec. pův. AN-

DREAS a fr. ANDRÉ s význ. odvážný, 

mužný. Andrea 

ANETA - pův. fr. zdrobnělina hebr. jm. 

ANNA s význ. milostiplná 

ANEŽKA - jm. řec. pův. s význ. neposkvr-

něná, ctnostná, čistá 

ANNA - jm. hebr. pův. s význ. milostiplná. 

Aneta, Mariana 

ANTONIE - ž. pod. jm. ANTONÍN 

ANTONÍN _ jm. lat. pův. s význ. vynikají-

cí, přední. Antonie 

APOLENA - jm. řec. pův. s význ. zasvěce-

ná bohu Apollónovi 

ARNOŠT - jm. něm. pův. s význ. roztomi-

lý, vytrvalý 

ARTUR, ARTUŠ - jm. keltského pův.  

s význ. medvěd 

AUGUSTYN, AUGUSTIN, AUGUST - jm. 

lat. pův. s význ. vznešený, majestátní 
 

Tak to vidíte, i divné a nepříliš hezké jméno 

může mít krásný význam. 

Hodně jmen má náboženský význam a čas-

tým jevem je i stejný význam zcela odlišně 

znějících jmen, to proto, že jsou z různých 

jazyků. 

Tak, vy, kdo čekáte potomstvo, už víte, jak 

se bude miminko jmenovat? Ne? 

Tak počkejte na další Třeskany. Jenom vám 

radím - nedávejte svým ratolestím jméno 

Cecílie. 

Lenička Robert Langová 
 

PS: Jestlipak víte, že jméno mého vyvolené-

ho, tedy Roberta (nejlepšího hokejisty všech 

dob) znamená slávou ozářený, skvělé po-

věsti. Proto si také myslím, že veškeré na-

rážky na můj či Robíkův vkus ve volbě ži-

votního partnera, na Robertovy hrací 

schopnosti a i všechny ostatní jsou neopod-

statněné a nemístné. 

PPS: Kdyby se vám stalo, že zde marně hle-

dáte nějaké křestní jméno, jež tu není, upo-

zorněte mne prosím, bych mohla omyl 

napravit. 

PPPS: Tak a to je už opravdu konec. Tády 

dády dády tá. 

 

 

Sedm statečných  

čtyřikrát jinak 

1)  Příroda 

Už si nevzpomínám, jak jsem vypadala, 

když jsem tu byla kdysi sama. Bez lidí. 

Ticho. Klid. Skřivánci nad místem, jež 

onehdy, je tomu již dlouho, mladí lidé na-

lezli. Šumění borovic a průzračná studán-

ka.... Byla jsem ještě mladá... 

Já, mocná příroda, která ovlivňuje vše, se 

musím nyní prohýbat pod kroky několika 

mých tvorů, které míří sem, do zvláštností, 

jež si s mou pomocí vyrobili a jimiž mě ob-

těžkali. 

Slyším jako za starých časů křížení mečů a 

třeskot sekery o vzpírající se dřevo... 

Slunce zavírá očička a Měsíc probouzí další 

mé, mně milejší, děti. 

Nemohu si v klidu odpočinout, je mi zima, 

čerstvý sníh hubí mou kůži  a vítr mě cuchá 

a láme mé vlasy. 

A do toho ti lidé. Proč jen na mě věší ty ba-

revné papíry, proč mě svazují kilometry nití, 

proč se na mně houpají a zkoušejí svou 

udatnost a sílu?! 

Ach, zvláštní to tři dny. 

 

2)  Počasí 

Pomoc! Úpí  Slunce pod peřinou mraků a 

vší silou se snaží dostat ven na čerstvý 

vzduch. Ale mraky cení své tesáky a od úst 

jim stékají sliny. Smějí se. Smějí se i nám, 

ubohým lidičkám, jimž vědomě kazí jejich 

dobrou náladu, za pochodu mokrým sně-

hem. 

Tuhý to zápas. 

Slunce zvítězilo - ať žije Slunce. 

 

3)  Děj 

Kvíčalko, co se to děje! Pod tvými stromy 

se náhle projíždějí udatní (někdy více, ně-

kdy méně) kovbojové, zvoní ostruhy (ty 

kovboje napomínám !), vyhazují se klobou-

ky do vzduchu. 

Je pátek odpoledne a, ač je to k nevíře, 

v chatě spí takový malý tábor - 24 lidí naho-

ře, 8 dole + Špagetka a 4 venku na verandě. 

První víkendový den rozděluje statečné do 

čtyř družinek, z nichž každá se honosí jinou 

barvou, a po přemlouváních, že jeden kůň 

pro sedm kovbojů nestačí, nutí všechny 

k obstarání koní. Podle identifikačních zna-

ků je ověřeno, že žádný kůň nebyl zcizen 

ani z Pacova, ani z Arnoštova, ani z Třebové 

a tudíž je vše v pořádku. 

  

Stateční získávají šifrovanou (zlý Calvera je 

všude) zprávu se jménem vesnice, již mají 

zachránit, a ujíždějí, seč jim síly a síly koní 

stačí. Starý zapšklý poustevník, poté co se 

dosytosti nasměje, zkouší jejich chytrost. 

Vynález staré dobré Asie - kompas (buzola) 

- lze kupodivu s úspěchem využít i na Divo-

kém Západě. Jen se musí dát pozor, aby ně-

jaký zákeřný zlý Mexičan neustřelil střelku. 

Ač nikdo z přítomných Statečných nemá 

zbrojní pas, pro jistotu se všichni učí střílet 

na cíl. 

Při zběsilém trysku divokými cestami mnozí 

z koní ztrácejí podkovy, ocasy i hlavy. 

Mnozí z jezdců též ztrácejí hlavy při brodu 

do vesnice za řekou. Lanová lávka je zrádná 

a Tarzanův kůň Kosa už se těší na pád svého 

pána. 
 

Ó, vy mexičtí neznabozi, tady nás máte! Leč 

co se to děje? Něco se chystá, něco se slaví - 

nesmíme zůstat pozadu. Vždyť manželka 

starosty trellebornského slaví dnes svátek! 

Stateční získávají důvěr vesničanů diva-

dlem, jež tu lidé zmožení farmářskou prací 

neznají. Cesta je vyčerpávající, noc také. 

Trelleborn je ves malá a hotýlek žádný. Jaký 

děs, spát zase celou noc na jednom boku! 

Ráno přináší špatné zprávy - na Suchém 

vrchu se usadil Calvera. Boj je nevyhnutel-

ný. Ale my zvítězíme. 

A taky že jo. 

 

4)  A co my, pořadatelky? 

Vstávat v pět hodin a věšet špagety na pro-

vaz kolem Sucháče, třást se, aby Alka se 

svým družstvem našla správný krmelec, vše 

uhlídat a nekřičet přitom (ti, co mě slyšeli 

nemluvit, ví, o čem mluvím) a tááákhle si 

oddychnout, když vše dobře dopadlo, byl 

úděl pořadatelek. 

Děkujeme, že jste přišli. 

Děkujeme LBPT a Litomyšli a Praze, že 

přijeli. 

Děkujeme počasí, že se na nás aspoň v tu 

neděli trošku usmálo. 

Děkujeme Tarzanovi a jeho počítači. 

Keliška 

 

 

Významní vůdci 

v našem středisku (5)  

Jan Papežík  
Jan Papežík se narodil 31. května 1912 

v Bystřici pod Hostýnem v okrese Kromě-

říž, jako třetí dítě v rodině ředitele tamnější 

chlapecké školy. Od svých sedmi let navště-

voval po čtyři roky zdejší obecnou školu a 

od roku 1923 začal studovat na reálném 

gymnáziu v nedalekém Holešově. Zde také 

roku 1931 úspěšně zakončil svá gymnaziální 

studia složením maturitní zkoušky. Jeho 

snem bylo dále pokračovat ve studiu che-

mie. Bohužel toto jeho přání zůstalo oprav-

du jen snem, neboť rodina neměla na jeho 

studia dost peněz.  
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Na radu své tety, která žila v Košicích, si 

Jan podal na referát Ministerstva školstva a 

národnej osvety v Bratislavě žádost o místo 

výpomocného učitele na Slovensku. Po půl 

roce čekání byl konečně v únoru roku 1932 

přidělen na své první učitelské místo na 

Slovensku v Německé Porubě, tehdy okres 

Sobrance (dnes Poruba pod Vihorlátom, 

okres Michalovce). Koncem června roku 

1932 zde jeho zaměstnání skončilo. Na další 

místo nastoupil až v říjnu téhož roku v Bo-

ťanoch v okrese Královský Chlumec, kde 

zůstal až do konce školního roku, do června 

1933. Po prázdninách byl, stále jako výpo-

mocný učitel, přidělen do Vyšného Komár-

niku, dnes okres Svidník, kde působil až do 

konce dalšího školního roku, do června 

1934. V tomto roce také odmaturoval na 

učitelském ústavu ve Spišské Nové Vsi, kde 

také později, v roce 1936, složil tzv. zkouš-

ku způsobilosti. V následujícím školním 

roce 1934/35 pak putoval po východním 

Slovensku. Od 20. září do poloviny října 

roku 1934 pobýval v Cigle (okres Barde-

jov), od listopadu 1934 do konce ledna 1935 

ve Vyšné Opátské u Košic, od počátku úno-

ra až do poloviny dubna roku 1935 

v Nižných Slovinkoch (tehdy okres Gelnica) 

a pak do konce školního roku ve Stráži pri 

Poprade. Od začátku září roku 1935 nastou-

pil, už jako dočasný učitel, v Horke pri Po-

prade a zde zůstal až do konce září 1936. 

1. října 1936 nastupuje vojenskou presenční 

službu ve Valašském Meziříčí. Po několika 

měsících je odtud převelen do Českého Tě-

šína. Koncem měsíce srpna 1938 je propuš-

těn do civilu, aby se o čtyři týdny později, 

za mobilizace (23. září 1938), do uniformy 

opět vrátil. Po demobilizaci se vrací na své 

poslední učitelské místo, do Horky pri Po-

prade. Mezitím se však poměry na Sloven-

sku změnily, vlády se chopili luďáci 

(Hlinkova slovenská ludová strana) a Češi 

byli postupně ze státních služeb propouštěni. 

Jana to postihlo až koncem dubna 1939, kdy 

už byly Čechy a Morava obsazeny Němec-

kem Byl zde zřízen Protektorát Čechy a Mo-

rava a na slovenském území vznikl 

samostatný Slovenský štát (vyhlášen byl 14. 

3. 1939). Po návratu na Moravu dostal Jan 

učitelské místo v tehdejším Německém, 

dnes Sněžném na Moravě (dříve okres Nové 

Město na Moravě, dnes Ždár nad Sázavou) 

a v této nelehké době se také oženil. Od 1. 

října 1939 byl ustaven konečně jako defini-

tivní učitel v Rodkově (okres Nové Město 

na Moravě), kde zůstal až do konce září ro-

ku 1945. Na výzvu Ministerstva školství se 

přihlásil do služby v pohraničí a od 1. října 

1945 nastoupil jako učitel v  Nové Vsi (teh-

dy okres Moravská Třebová). Také se už 

skoro jako padesátiletý přihlásil ke studiu na 

vysoké škole a v roce 1963 získal kvalifika-

ci pro 2. stupeň (6. až 9. třída). Od 1. září 

1963 nastoupil na Základní devítileté škole 

v  Kunčině, kde také posledním červnem 

1976 své aktivní učitelské působení ukončil. 

Ještě v tom samém roce se odstěhoval zpět 

do svého rodiště do Bystřice pod Hostýnem.  

 

 
 

Se skautingem Jan začal v roce 1930 pod 

vlivem Dr. Plajnera, svého třídního učitele 

na holešovském reálném gymnáziu. Dne 25. 

ledna 1931 skládá skautský slib do rukou 

svého oddílového vůdce bratra Plajnera, 

tehdy ještě okresního zpravodaje. Po nějaké 

době založil Jan v Bystřici skautský oddíl, 

který vedl až do svého odchodu na Sloven-

sko. I za svého pobytu na Slovensku byl s 

oddílem v  trvalém a čilém písemném styku 

a hodně využíval prázdnin, kdy se mohl prá-

ci s oddílem věnovat. V létě roku 1932 ab-

solvoval Moravskou lesní školu. V létě příš-

tího roku uskutečnil se svým oddílem první 

tábor, který také vedl. Další tábory se potom 

konaly v letech 1934 a 1935. V této době už 

oddíl v Bystřici běžel za pomoci jeho bratra 

zcela samostatně.  

Na Slovensku mnoho příležitostí ke skaut-

ské práci nebylo, už vzhledem k tomu, že 

Janova působiště byla spíše na vesnicích, 

často malých a zapadlých. Při svém působe-

ní v  Porubě navázal styk se skauty v Micha-

lovcích a účastnil se několika jejich výletů. 

V době Janova pobytu v Boťanoch jej župní 

zpravodaj v Košicích, bratr Šafařík, ustavil 

župním instruktorem s určením pomoci 

při organizování skautských oddílů. Tak se 

dostal do styku s nově založeným oddílem 

ve Slovenském Novém Městě a jaksi mimo-

chodem také se skauty v Užhorodě (Podkar-

patská  Rus  patřila  k  území  našeho  státu 

v letech 1919 až 1945 a 

po válce byla násilně 

připojena k SSSR). 

V této funkci „děvčete 

pro všechno“ zůstal až 

do odchodu na vojnu, 

poněvadž všechna jeho 

působiště byla v okruhu 

Východoslovenské žu-

py. V době svého půso-

bení v Opátském bydlel 

v Košicích a tam se také 

alespoň na krátkou do-

bu zapojil do vedení 

jednoho z tamních oddí-

lů. V roce 1935 se zú-

častnil jako člen cvičné 

družiny a pomocný instruktor Slovenské les-

ní školy a v roce následujícím byl jmenován 

jejím instruktorem. Za svého pobytu 

v Českém Těšíně byl také ve styku s míst-

ními skauty, ale aktivně nepracoval. V roce 

1938 byl jako instruktor lesní školy uvolněn 

z vojenské služby. Po válce v roce 1946 byl 

ustaven instruktorem Oblastní lesní školy a 

v letech 1947 a 1948 byl jejím vedoucím.  

Před koncem roku 1945 založil skautský 
oddíl v Nové Vsi, který ukončil svoji čin-
nost v roce 1949. Jeho nástupcem pak byl 
malý oddíl založený v roce 1969, který také 
neměl dlouhého trvání. Po zrušení Junáka 
v roce 1970 byl Jan činný v různých funk-
cích v Pionýrské organizaci a mimoto pra-
coval s mladými požárníky v Nové Vsi i 
v Bystřici pod Hostýnem. Poslední funkcí 
v pionýrské organizaci byla funkce místo-
předsedy Okresní rady pionýrské organizace 
ve Svitavách, ale této funkce se brzy vzdal. 
V rámci své spolupráce se střediskem v Mo-
ravské Třebové vedl, jak Jan sám vzpomíná, 
alespoň formálně v roce 1970 tábor na Kví-
čalce a podílel se na přípravných kurzech 
k vůdcovským zkouškám.     

  
V letech před válkou pilně dopisoval do ča-
sopisu Vůdce, především metodické články, 
některé česky, ale také slovensky. Byly uve-
řejněny pod jménem Kulich, jak jej přezdí-
vali v jeho prvním oddíle v Bystřici. Po 
obnovení Junáka je ve styku se skauty v By-
střici, ale vzhledem ke svému věku se aktiv-
ně na jejich činnosti již nepodílí.  

J. Šmeral 
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